



直击防汛一线

天天观点

福建南平

汛期来临，处处闪现“她”身影

中国妇女报全媒体记者吴军华/李菁雯 发自南平 近日，福建省南平市经历了今年以来时间最长、强度最大、范围最广的降水过程...



6月26日，防汛抢险应急演练人员驾驶冲锋舟转移“被困群众”。

当日，2023年长沙市防汛抢险应急演练在湘江新区坪塘街道双湖垸举行。演练聚焦风险监测预警、联合巡查值守、应急保障、超标洪水防御、暴雨洪水险情应对、受灾群众安置等防汛重点应急处置工作...

福建省南平市建阳区巾帼志愿者上门慰问受灾老人。

在光泽县崇仁乡，全体乡、村两级干部纷纷下沉一线，放弃假期，进行24小时值守，日夜奋战在防汛最前线。在崇仁乡各村田间地头、圩堤上、河塘边，总会有一群红色的身影...

在崇仁乡汉溪村集中安置点，汉溪村巾帼志愿者们化身“巧厨娘”，为从低洼地带、危险地区转移到安置点的11户15名村民准备爱心晚餐。只见锅铲翻飞，1名巾帼志愿者正“身手矫健”地翻炒着菜肴...

中国妇女报全媒体记者了解到，三年前汉溪村妇联号召巾帼志愿者为当时因受灾而被转移到集中安置点的群众准备“爱心餐”。当年的芦美清本是转移群众，但她心想身为村干部的家属，更应该积极响应号召...

延平区水南街道巾帼志愿者们对辖区内存在安全隐患的墙体、老树、边坡等区域进行了重点检查，同时对辖区内的低洼地带及存在隐患的灾害点进行排查和登记...

联组织各村(社区)妇联主席、巾帼志愿者积极参与防汛备汛工作，开展重点区域巡查和防汛知识宣传，增强群众的安全意识...

汛情就是命令，防汛就是责任。武夷山市兴田镇干部群众上下一心，抓实抓细各项防汛工作，筑牢筑好安全堤坝。面对今年严峻的防汛形势，兴田镇南源岭村党支部书记、主任吴文英带领村“两委”及包村工作组...

“大家巡查时，要注意自身安全，小心有蛇。注意观察有无裂缝、塌陷等险情，有情况第一时间报告。”在防汛一线，吴文英在巡查时对村民一字一句地叮嘱，毫不含糊。防汛工作期间，她的儿子即将参加中考，她说：

“我是一名母亲，但我更是一名共产党员，组织相信我、村民信任我，我的孩子也一定会理解我的。守好大家，才能保小家！”

光泽县杭川镇三凤社区妇联执委官海玲同样积极投入防汛宣传、险情查看等工作，在靠河边危险地方拉设警戒线，并入户动员寺庙人员做好人员转移准备...

日常巡查河边时，碰到大雨天在河边钓鱼的居民，官海玲耐心劝导，对垂钓者进行了耐心细致的法律政策宣传教育，并劝阻他们离开禁钓区。

“汛情就是命令，每一刻都不能放松。作为一名共产党员，就应该在最吃紧的时刻站出来，到最危险的地方去！我们的肩膀或许单薄，但在这场防汛战役中，站好每一班岗，是基层妇联干部的责任，也是义务。”官海玲说。



新华社北京7月9日电 水利部9日发布汛情通报，7月6日至8日，西南中东部、江淮、黄淮南部、东北中南部及湖北东部等12条河流发生超警以上洪水。

十二条河流发生超警以上洪水

12条发生超警以上洪水的河流分别为：江苏滁河下游六合段、辽宁辽河支流绕阳河、贵州乌江支流西洛河、观音河、织金河、沙窝河及赤水河支流油沙河、江西昌江上游、内蒙古嫩江支流阿伦河、黑龙江穆稜河及支流大石头河、牡丹江支流沙兰河。

此外，江苏里下河地区及通南片共有20站水位超警，太湖周边河网区共有16站水位超警。

汛情通报称，9日，西南东部南部、江南北部、江淮西部、东北东南部及湖北东部等12条河流发生超警以上洪水。水利部启动主汛期工作机制，强化应急值守，坚持每日会商，做好监测预警，积极部署防御工作。

目前，国家防总针对内蒙古等10个省份的防汛四级应急响应。国家减灾委、应急管理部针对重庆的国家IV级救灾应急响应。

国家防办、应急管理部会商调度重点地区防汛抢险救灾工作

新华社北京7月9日电(记者 周圆 王聿昊) 国家防总办公室、应急管理部9日组织防汛专题视频会商调度，与自然资源部、水利部、中国气象局会商研判当前汛情发展趋势，视频连线内蒙古、江苏、重庆、贵州等省份防指办公室，研究部署重点地区防汛抢险救灾工作。

气象部门预测，近期江淮、江汉、江南北部、重庆、贵州以及内蒙古东部、东北地区南部仍有较强降雨过程。

会商指出，全国即将进入“七下八上”防汛关键期，防汛形势严峻复杂，各地各部门要高度警惕，对照查找自身短板，全面落实各项防范措施，确保部署关口前移。

会商强调，要切实落实以行政首长负责制为核心的各项防汛抗旱责任制，督促各级党政防汛责任人特别是包保责任人深入基层，把问题苗头提前化解在成灾前。要持续开展隐患排查整改，发现险情预兆及时

研判识别，提前果断采取“关停撤转”措施。要提高预警和应急响应联动机制、临灾预警“叫应”机制的执行力。要盯牢病险水库、高位塘坝、山洪灾害风险区、地质灾害隐患点、城市易涝点等防御重点部位和薄弱环节。

目前，国家防总针对内蒙古等10个省份的防汛四级应急响应。国家减灾委、应急管理部针对重庆的国家IV级救灾应急响应。

跟总书记汇报，家里不光脱贫，还买了小车，带动21户村民脱贫，国富民强了，我们的日子也越来越好了！总书记听完，也为我鼓掌。王琼鑫一谈起跟总书记对话的场景，又激动得红了脸庞。

“茶叶是我们脱贫致富的好帮手！”王莹介绍，近年来，五指山市大力发展茶产业，通过“企业+合作社+村民”的模式，实现了从备地种植、苗圃管护、采摘及加工“一条龙”帮扶，带动了一大批农户实现稳定发展、增收致富。

记者在采访中注意到，毛纳村不大，但不少人家都在自家门口摆起了货摊，发展“庭院经济”。手工茶、山珍、药材、蜂蜜、自制的米酒……几张桌子上摆得满满当当。记者到访时并非周末，但游客络绎不绝，临走时都会买一些毛纳村的土特产。

总书记到毛纳村时的点滴犹如昨日，王莹回忆，总书记在凉亭座谈时对大家说：“过去身在宝山空手而归，现在身在宝山硕果累累。乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫。”

“我们就是要沿着总书记指明的方向，带领村民们走好乡村振兴之路。”王莹望着远方，话语铿锵。

山歌唱出美好生活

“总书记沿着这条村道走了一路，也问了一路。”省委外办派驻毛纳村第一书记、乡村振兴工作队队长高力回忆，走到凉亭时，乡亲们正在商讨农事。

“总书记好！欢迎到我们村做客。”大家热情地跟总书记挥手。

“来吧，咱们一块儿坐坐，都介绍介绍自己。”走进凉亭，习近平总书记坐到村民们中间。

“我叫王启望，是返乡创业大学生。”“我叫王进友，是村里的生态护林员。”“我叫高力，是水满乡乡村振兴工作队队长、毛纳村驻村第一书记。”……

返乡大学生王启望说，回乡当茶农不仅自己发财了，还带动周边农户致富，感到特别自

豪；生态护林员王进友说，上山保护绿水青山，天天还能听鸟叫，生活很幸福；村民王政珠说，在乡村振兴工作队的帮助下，上夜校、搞养殖、种茶叶，还成了村“两委”班子成员；第一书记高力说，我们刚成立了一个村企，名叫1867建筑劳务公司。1867米，正是五指山的海拔。村民们怀揣对大山的爱，用这种质朴的方式去表达深情。

大家你一言我一语，总感觉身边的故事、村里的变迁说不完。

高力记得，座谈中，他印象最深刻的就是总书记说：“共产党把所有精力都用在让老百姓过好日子上了。好了还要再好，不能止步。”总书记还叮嘱，推动乡村全面振兴，关键靠人。高力表示，接下来，工作队要牢记嘱托，继续发挥基层党组织的战斗堡垒作用，为乡村振兴注入人才“活水”，做大做强特色产业，让乡亲们日子越过越红火。

如今，毛纳村人心往一处想、劲往一处使，走上发展的快车道。

村口一长串的旅游大巴，让记者一行见证了毛纳村旅游的火爆。

“这里位于海南热带雨林国家公园五指山片区。”导游的一句开场白，将来自天南海北的游客瞬间拉入热带雨林的情境：数不尽的巨叶植物、听不尽的虫鸣鸟叫、饱含负氧离子的清新空气……雨林风光俨然是毛纳村的流量密码。

住在村头的王秋婷，以前在外务工，2020年回到毛纳村后，看好村里的发展前景，开起了“莲花酒坊”。“过去酿酒主要给自己家人喝，现在游客多，酿的黄姜糯米酒、山兰酒不够卖。靠着卖小吃、茶叶、水果、米酒，平均一天收入能有200元。”

王秋婷的奶奶王莲花今年70岁，曾经是村里的贫困户，村里危房改造后住上了好房子，成了村里的保洁员，空闲的时候帮孙子女看着酒坊。对比过去的生活，老人幸福感十足，游客来时，自编自唱的黎族小调张口就能来几首。

“她唱的是，感谢党和政府的关怀，社会主

义好，总书记好！”王秋婷笑着给大家解说。

王莹告诉记者，这几年毛纳村在茶旅融合上下功夫，大力推进全域旅游示范村建设，着力改善村内基础设施，还成立了歌舞队和黎族童声合唱团，举办了“雨林与您”大型文化旅游活动，吸引了全国各地的游客。

2022年4月以来，毛纳村累计接待游客14.24万人次，同比增长486.22%；旅游收入达712.40万元，同比增长486.29%。毛纳村成了游客“网红打卡地”，获得“全国乡村旅游重点村”“中国美丽休闲乡村”“海南省少数民族特色村寨”“五椰级乡村旅游点”等荣誉称号。

为了传承黎族文化，讲好毛纳村的故事，村寨在改造中完整保存了黎族元素：茅草屋、民族图腾、展示村民生活的壁画……“这些是毛纳村的‘魂’。”毛纳村村民、五指山市黎族民间故事传承人王碧莲告诉记者，几个月前，她刚刚在祖屋挂牌成立了“陶器制品制造坊”，搬来精美的黎陶制品，希望向游客展示黎陶制造技艺。

过去几年里，她不仅向当地老人收集毛纳村的传说和民间故事，将村里的产业发展成导游书，还把搜集来的故事打印成宣传海报贴在祖屋中。“希望游客来到这里，不只看山、看水，还能看到毛纳村黎族儿女走向美好生活的奋斗史。”

“我们也会将黎族竹竿舞、黎族共同舞、黎族长桌宴等纷纷融入文旅表演和体验项目，为乡村旅游注入活水与动力。”王莹说。

“久久不见久久见，久久见了还想见”。在毛纳村采访，时常能听到不远处村广场上竹竿舞的欢快节奏，婉转悠扬的鼻箫声、黎族民歌《久久不见久久见》。

王莹告诉我们，总书记来到毛纳村“共同广场”时，伴随着的是欢快的竹竿舞、黎族民歌《欢迎您到黎寨来的悠扬的旋律。调研结束时，村民就是用这首《久久不见久久见》表达对总书记依依不舍的深情。

“久久不见还想见！欢迎总书记再来黎寨毛纳村，看看我们的美好生活。”

心声如歌，五指山作证。

博物馆“静音”是对文化与规则的敬畏

戴先任

7月9日，中国国家博物馆官微发布关于规范馆内讲解秩序的通知称，未经馆方许可，任何单位或个人不得在馆内开展讲解活动。确因工作需要要在馆内开展讲解活动的单位，须提前5日提出申请，报备讲解内容、讲解人员、活动流程、安全责任等材料。

近年来，各地掀起了“博物馆热”，尤其在暑期旅游升温，“亲子游”、研学游多了起来，一些“网红”博物馆更是“一票难求”，北京等热门旅游城市的各大博物馆，预约难度更是大幅上升。“国字号”的中国国家博物馆，自然更是受到全国游客的青睐，自6月下旬以来，每日参观人数同比均突破近年高峰。

现在旅游消费升级，游客追求沉浸式旅游体验，促进了馆内讲解热。但一些热门博物馆人头攒动，游客摩肩接踵，一些导游占据馆内最佳位置，同时还可能有多名导游拿着话筒滔滔不绝，这就容易造成博物馆内嘈杂不堪、游客拥挤，影响了游客的正常观展，还有可能对馆内文物造成损坏。另外，一些导游为了吸引游客，会在解说词中大量引用未经考证的传闻、野史，容易对游客产生误导。

所以，中国国家博物馆规定未经许可不得在馆内开展讲解活动，是在去除了干扰博物馆正常参观秩序的“噪音”，保障广大游客的旅游体验，保护博物馆脆弱而珍贵的文化遗产。

不仅是中国国家博物馆，前不久，故宫博物院也推出一项新规：禁止在展厅内开展自媒体直播、录播活动，在未经博物院允许的情况下禁止进行各类表演、商业性拍摄等非参观游览活动。越来越多的“网红”博物馆加强对参观秩序的规范，是对游客和博物馆负责。通过规范参观秩序，让博物馆成为“文明场馆”。

中国国家博物馆发布“未经许可不得在馆内开展讲解活动”禁令很有必要，但也不能忽视游客对于文化深度游的消费升级需求。博物馆要做好“官方讲解”的工作，更好满足游客的讲解需求，不能让“禁令”误伤了消费者权益。

博物馆是人类文明瑰宝，我国的公共博物馆是属于所有国人的，但博物馆不是私人的“菜园子”，正因博物馆里的文物是老祖宗留给所有国人的宝贵遗产，更要小心呵护和保护。中国国家博物馆“静音”是为了让“文明发声”。文明参观才是逛博物馆的正确打开方式。通过严格规范参观秩序，明确“参观”的边界与规则，能让更多游客敬畏历史、敬畏文化、敬畏规则，这不仅是在保障游客游览体验，保护珍贵历史文化遗产，也有利于提升公众公共素养，提升社会“文化水位”。

新闻壹段评

治理近视矫正乱象还需标本兼治

暑期来临，未成年人近视矫正、视力防控逐渐升温。不少家长期待在假期通过康复治疗矫正孩子的视力。而儿童近视康复治疗市场乱象频发，记者调查发现鱼龙混杂的近视康复治疗市场，让很多家长望而却步，还有一些家长带着孩子尝试一些项目后，大呼上当受骗。

孩子是家庭的未来，近视影响孩子学习和生活，令很多家长头疼，心急的家长很容易病急乱投医。因此，治乱只是第一步，还需通过更多规范化的近视矫正服务，来满足巨大的市场需求。除了要规范矫正，更应突出预防，让孩子能够长时间保持视野开阔和充足运动。如此才能标本兼治，杜绝近视矫正乱象。

预防应跑在职业病诊断的前头

国家卫生健康委、国家疾控局近日印发《关于进一步规范职业健康检查和职业病诊断工作的通知》，要求实施全链条综合监管，切实保护劳动者职业健康合法权益。通知要求，用人单位应依法依规对接触职业病危害劳动者进行上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查。

治理职业病必须重点做好预防工作，各地卫健委等监管部门应加强监督，强化用人单位的预防意识和职责，按经常性开展职工健康体检，尽可能降低职业病的患病概率。同时，还应加大对用人单位职业病防护失职的惩罚力度，倒逼经营者做好职业病相关预防工作，以维护广大职工的健康权等合法权益。

莫让“地沟油锅底”侵犯食品安全底线

7月8日，记者从四川省成都市公安局金牛区分局获悉，该局接群众举报某火锅店在经营过程中，将回收炼制后的火锅油提供给顾客食用。于是迅速行动，成功摧毁一特大生产销售有毒有害食品窝点，现场查获涉案人员27名，查获准备用于使用的废弃食用油脂200余公斤，查缴违法所得人民币120余万元。

食品安全无小事，必须彻底清除“地沟油成火锅锅底”这样的顽疾。其他餐饮企业也要引以为戒，要做好品控管理，坚守食品安全底线。此外，监管部门应加强对餐饮企业尤其是火锅企业的监管力度，让“地沟油成火锅锅底”等食品安全隐患再无滋生空间。

“科学玩具”别成孩子的“健康杀手”

“激发创造”“让孩子从小就对化学感兴趣”……一连串“吸睛”的广告词，对应的正是当前新兴的“科学玩具”。然而，五颜六色的“瓶瓶罐罐”背后，儿童接触后受伤、中毒等各类安全风险隐患频现。业内人士及相关专家表示，应完善标准建设，加强源头管理，让孩子们科学启蒙教育安全放心。

“科学玩具”不能成为儿童的“健康杀手”，需要加大对儿童消费市场的监管力度，让问题儿童用品不再有生存空间。而广大家长对“科学玩具”也要科学对待、理性消费，要增强科学意识、防范意识、维权意识，避免落入无良商家的“消费陷阱”，一旦权益受损，则要积极维权、依法维权，保护好自身的合法权益，保护好孩子的健康权益。

侯文雅 整理点评